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PRI VARIAJA PROBLEMO
de J. GILTAY (Nederlando).

En tehnika problemo ni renkontis la esprimon
1= [ydx . [fyxdx : Jy2dx.

La limoj de la integrajoj estas — 1 kaj + I; y estas nekonata funkcio de x.

Ekzistaj diversaj demandoj:
l[(llc)] Il;or kiu reala funkcio y de x estas maksimuma la absoluta valoro

e

(2) Por kiu reala funkcio y{x), kiu ne 3angas signon en la intervalo
—1=x= +1, estas [ 7| maksimuma?

Ci tiuj demandoj povas esti solvataj jene:

Skribu Jyxrdx = a,, (n=0, I, o

kaj Jtdx =b > 0;
la limoj de ¢&i tiuj kaj de ¢iuj Ci-postaj integrajoj estas — 1 kaj + 1.

Estu z funkcio de x, difinita per

2=y -+ v enlaintervalo X =s=x=X-+nh
(1 <X, X+ h < +1);
z ==y enlacetero de laintervalo — 1 = x =< + 1,

en kio X kaj h (h > 0) estas difinitaj.

Do z estas funkcio finite variigita rilate al y.

Se h estas infinitezima, I igas por la funkcio z:

I'= (a, <} hv) (a1 + hXv): {6 + 2hy(X)v + hv’}.

Ci tiu esprimo montras ekstreman valoron kiel funkcio de v, se v kontent-

igas la ekvacion
dl'/dv = 0.
Post la diferenciado oni dividu per h; plue oni igu h = 0.
Tiam rezultas
§(X) + v = ¥b(X/ay + 1/a,).
Do ne estas eble pligrandigi ’I I per variigo de y en la punkto x = X, se
v(X) = Yib(X/ay + 1/a,),

Car tiam oni trovas la plej grandan valoron de ]I | {ad ,I’ ]) por la variajo
v=0enx=X.

Sekve:

(1) lll alprenas ekstreman valoron se y — Vib(x/ay + 1/a,).
Ni do trovas, uzante tiun esprimon:
a, = [ydx = b/a,
ay = [yxdx = b/3a
b = [y?dx = (a2 + 3a12) b2 /6a %as2.
Ci tiuj tri rilatoj ne estas interkontratiaj. Oni konkludas el ili:
: b= a? = 3a;2
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Oni do povas diri, ke al la demando (1) respondas la funkcioj
y =% a,(1 £ xy/3) kun arbitra a,,
Por tiuj funkcioj oni havas [II = 1/3y/3 = 0,577...
Ci tiu ekstremo estas maksimumo.
(2) Se fangigoj de la signo de y en la intervalo —1 = x = + 1 estas
ckskluditaj, |1 l estas maksimuma (&ar neplibonigebla) se
y = Wb(x/ay + 1/a,),
Cuen la intervalo —1 =S x = —ai/a,, Cuenlaintervalo —a1/a, =x = + 1,
kaj se y = 0 en la cetero de la intervalo —1 == x = + 1.
Oni trovas en la du kazoj respektive
a, = —bla, — a1)?/4a *a;
ar = b(2a3 — 3a2a + ai®) /12a%a;
b = b%(a, — a1)3/12aas®,
kaj
a, = bla, + a1)?/4a 2a
a1 = b(2a3 + 3a%a; — a1®)/12aa1
b = b2(a, + a1)3/12a 312
Dividante en ambat kazoj la trian ekvacion per la unua, oni trovas respek-
tive
a1= —a,/2 kaj a1= a2,
kaj cetere en ambai kazoj ‘
b — 8a%/9
Ci tiuj valoroj ankaii kontentigas la respektivajn esprimojn por aj.
Ni do trovas la funkcion

gy = g,(1 — 2x) -1 =x5+ Y

y=0 +Y =x= +1,
kaj la funkcion

y=20 -1 Sx=-4Y

¥ = a,(1 + 2x) -h=x=s +],
kun arbitra a,.
Ci tiuj funkcioj rilatas al maksimumoj de |I Ls Por ili oni havas:
|I| = 9/16 = 0,5625.
Ci tiu valoro estas nur proksimume 3 9% malpli granda ol la antatia.
Kiel montris al mi dro W. L. van de Vooren, oni povas trovi la
respondon al la unua demando ankai per la uzo de la polinomoj de Legen-

dre. Por la dua demando tiu metodo 3ajnas neuzebla,

Ricevita por publikigo la 13an de januaro, 1951a.

Esperantlingvaj resumoj akompanas japanlingvan artikolon de Prof. Egami,
Bot. Mag. Tokyo, 63 283 (1950), pri holinsulfatestero kiel fonto de sulfato
por Aspergillus oryzee; finnlingvajn artikolojn astronomiajn en Tléhfitaivas
(1951, &-ro 11), kaj Ja nederlandlingvan doktoran disertajon de s-ro C. P. S.
van Qosten (Geometriaj konsideradoj pri movigoj en etklida spaco).



